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Objectifs et Méthodologie

Ç Le Baromètre du numérique est une enquête par sondage qui mesure lôadoptiondes

équipements et des usages numériques dans la population française. La solidité,

lôanciennet®et la régularité de cette étude en font un baromètre de référence. La

puissance publique peut sôappuyersur les tendances identifiées dans ce baromètre pour

mettre en îuvredes politiques publiques adéquates.

Ç Les questions servant à alimenter le baromètre du numérique sont insérées depuis

plusieurs années dans une enquête barométrique habituellement administrée en face-à-

face qui a été annulée en 2020, pour cause de pandémie.

Ç En 2020-2021, le sondage a été réalisé sur la base dôunrecueil mixte organisé entre le 4

décembre 2020 et le 9 janvier 2021 : online mais aussi, pour corriger le biais de

sélection, par téléphone auprès de 472 personnes éloignées du numérique

Ç Concrètement :

Á Lô®tudea été menée auprès de 4 029 personnes interrogées par téléphone et en ligne (3 707 adultes et 322 jeunes) entre

le 4 décembre 2020 et le 9 janvier 2021

Á le questionnaire et la démarche sont adaptés pour les mineurs

Á les résultats sont redressés et représentatifs de lôensemblede la population des personnes de 12 ans et plus

Á les questions de la Mission société numérique nôontété posées quôauxpersonnes majeures

Á cette enquête décrit lô®quipementet les usages des individus (et non celui des ménages)

Á lôensembledes données de lôenqu°tedepuis 2007 sont disponibles en open data sur le site data.gouv.fr.
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EQUIPEMENTS ET USAGES 

NUMÉRIQUES : VERS UN 

CHANGEMENT STRUCTUREL ?
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Un usage professionnel des équipements numériques pendant la crise sanitaire 
avec le télétravail

Utilisation et utilisation quotidienne des équipements 

au cours des 6 derniers mois
- Champ : ensemble de la population, en % -

Usage quotidien

Usage au cours 

des 6 derniers 

mois quelle que 

soit la fréquence 

dôutilisation

Ç Une progression des usages quelle que soit la fr®quence dôutilisation allant de +7 points en 

un an (smartphone) à +17 points (tablette)

Ç Lôutilisation quotidienne de ces ®quipements progresse ®galement, mais très fortement 

sôagissant de lôordinateur (+19 points en un an), en partie port®e par la diffusion du 

télétravail pendant la crise sanitaire
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¦ƴ ǘŀǳȄ ŘΩŞǉǳƛǇŜƳŜƴǘ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛǉǳŜ ŞƭŜǾŞ Ŝǘ ǉǳƛ ǇǊƻƎǊŜǎǎŜ ŜƴŎƻǊŜ

Equipement en téléphonie fixe et mobile
- Champ : ensemble de la population , en % -

Ç 84% des 12 ans et plus sont ®quip®s dôun smartphone (+7 points en un an) 

Ç Au détriment des téléphones mobiles classiques qui ne représentent plus que 10% de 

lô®quipement en t®l®phones mobile

Ç 84 % des individus sont ®quip®s dôun t®l®phone fixe, une proportion en croissance pour la 

première fois depuis 2013 (+4 points)
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La fibre optique se diffuse

Ç 85% des répondants déclarent utiliser une connexion fixe à internet, une proportion stable 

depuis 2016

Ç Parmi eux, 39% disposent d®sormais dôun acc¯s en fibre optique ou par le c©ble (+10 

points en un an), grâce à la forte progression des déploiements fibre en 2020

Ç Lôadoption des connexions en fibre optique progresse quelle que soit la taille de la 

commune, mais les disparités restent importantes

R®partition de lôacc¯s ¨ internet fixe selon la 

technologie
- Champ : population disposant dôun acc¯s ¨ internet ¨ domicile, en % -

Répartition des accès fibre ou câble selon 

la taille de lôunit® urbaine de r®sidence
- Champ : population disposant dôun acc¯s ¨ internet ¨ domicile, en % -
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[Ŝ ƴǳƳŞǊƛǉǳŜ Ŝǎǘ ƭΩŀŦŦŀƛǊŜ ŘŜ ǘƻǳǎ

Ç 67% des détenteurs de smartphone téléphonent via des applications (+6 points) et 79%

utilisent les messageries instantanées (+1 point)

Ç En revanche, la fréquence quotidienne dôutilisationdiminue : pour garder un lien avec

lôext®rieurpendant la crise sanitaire, les séniors se sont plus fréquemment appropriés ces

usages, mais nôenfont pas une utilisation régulière

Part des individus communiquant sur applications
- Champ : ensemble de la population de 12 ans et plus possédant 

un smartphone, en % -
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servant à communiquer?
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La crise sanitaire a intensifié le recours au commerce en ligne

Ç 76% des répondants déclarent avoir réalisé au moins un achat de biens sur internet au 

cours des 12 derniers mois (+14 points en un an)

Ç Parmi ces utilisateurs, la moitié se fait livrer au moins un fois par mois (+13 points en deux 

ans)

Proportion dôindividus ayant effectu® des achats par 

internet au cours les 12 derniers mois
- Champ : ensemble de la population, en % -

Fréquence des achats de biens en par internet
- Champ : ensemble de la population ayant fait un achat sur internet au cours 

des douze derniers mois, en % -
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Les pratiques de lecture de la presse papier et numérique sont additives

Ç 76% des répondants déclarent avoir lu un ou plusieurs articles de presse, dont plus de la 

moitié cumulent lecture de presse papier et numérique

Ç 56%  des répondants lisent la presse sur support numérique et 63% sur support papier

Répartition des individus selon leur usage de la presse
- Champ : ensemble de la population, en % -
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13

Papier et 
numérique

43
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uniquement
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POUR UN NUMÉRIQUE 

OUVERT ET SOUTENABLE
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Importance de préserver le choix des utilisateurs du numérique

Ç Pr¯s dôun quart des d®tenteurs de smartphone ne t®l®chargent pas dôapplications

Ç Le choix de lôapplication t®l®charg®e se fait selon les recommandations de proches, 

extérieures (68%) ou des utilisateurs (51%) 

Ç Le rôle des plateformes est important : le référencement concerne 45% des utilisateurs 

Proportion dôutilisateurs t®l®chargeant 

des applications
- Champ : ensemble de la population possédant un 

smartphone , en % -

Raisons du choix des applications
- Champ : ensemble de la population possédant un smartphone et 

téléchargeant des applications, en % -

68

51
45

23

29

44
50

71

3 4 5 6

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Recommandation des
proches ou extérieures

Avis utilisateurs Applications en tête des
recherches

Publicité des  magasins
d'applications

Oui Non Ne sait pas

78

22

Oui Non



15

Baromètre du numérique ïédition 2021

31 32

21

9

4 3

31 32

20

9

4 4

0

10

20

30

40

50

Moins d'un
an

Entre un et
deux ans

Entre deux et
trois ans

Entre trois et
quatre ans

Entre quatre
et cinq ans

Plus de cinq
ans

Acheté neuf De seconde main

84% détiennent leur smartphone 

depuis 3 ans ou moins

[Ωǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǎƳŀǊǘǇƘƻƴŜǎ ŘŜ ǎŜŎƻƴŘŜ Ƴŀƛƴ Ł ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊΚ

Ç 84% des répondants déclarent détenir leur smartphone depuis trois ans ou moins

Ç 17% des r®pondants d®clarent d®tenir un smartphone de seconde main, dôoccasion ou 

reconditionné 

Ç La dur®e de d®tention dôun smartphone de seconde main appara´t sensiblement 

identique ¨ celle dôun smartphone neuf

Part de la population disposant dôun smartphone 

acheté neuf ou de seconde main
- Champ : ensemble de la population de 12 ans et plus disposant 

dôun smartphone, en % -

Dur®e de d®tention dôun smartphone selon le 

type de smartphone
- Champ : ensemble de la population de 12 ans et plus disposant 

dôun smartphone, en % -
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5Ŝǎ ƭŜǾƛŜǊǎ ŜȄƛǎǘŜƴǘ ŜƴŎƻǊŜ ǇƻǳǊ ŀŎŎǊƻƞǘǊŜ ƭŀ ŘǳǊŞŜ ǘƻǘŀƭŜ ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ 
smartphones

Ç Dans 37% des cas, les smartphones sont renouvel®s parce quôils ne fonctionnent plus 

correctement (obsolescence matérielle ou logicielle)

Ç Dans 25% des cas, les smartphones sont renouvel®s alors quôils fonctionnent encore

Raisons du renouvellement des smartphones
- Champ : ensemble de la population de 12 ans et plus 

disposant dôun smartphone, en % -
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26

Ne fonctionnait plus 
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Les smartphones inutilisés sont majoritairement conservés, mais également 
largement réemployés ou recyclés

Ç Plus de la moitié des possesseurs de smartphone ont gardé leur ancien smartphone

Ç Parmi eux, 25% pourraient être recyclés ou réemployés, lorsque les personnes ne savent 

pas quoi en faire (16%) ou quôelles conservent leur smartphone pour des questions de 

sécurité (9%)

Ç 42% ont permis le réemploi ou la réutilisation de certaines pièces en donnant, vendant, 

ou recyclant leur smartphone

Usage de lôancien smartphone
- Champ : ensemble de la population de 12 ans et plus disposant 

dôun smartphone et en ayant chang® auparavant, en % -

Raison de conservation de lôancien smartphone
- Champ : ensemble de la population de 12 ans et plus ayant conservé 

son ancien smartphone, en % -
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Smartphones éco-responsables : parmi les freins à la conversion, une majorité de 
répondants évoque le prix

Ç Une majorité (60%) de répondants déclare être prêts à acheter un smartphone éco-

responsable

Ç Parmi ces derniers, près de la moitié évoque le prix comme facteurs conditionnant cet 

achat

Répartition des répondants selon leur appétence aux 

smartphones éco-responsables
- Champ : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % -
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Pouren savoirplus:

Ç [ΩƻōǎŜǊǾŀǘƻƛǊŜhaut et trèshaut débit: abonnementset déploiements

Ç [ΩƻōǎŜǊǾŀǘƻƛǊŜdesservicesde communicationsélectroniquesen 2020

Ç Smartphones,tablettes, assistantsvocaux...Les terminaux, maillon faible de
l'ouvertured'internet

Ç LerapportŘΩŞǘŀǇŜ« Pourun numériquesoutenable»

https://www.arcep.fr/cartes-et-donnees/nos-publications-chiffrees/observatoire-des-abonnements-et-deploiements-du-haut-et-tres-haut-debit/observatoire-haut-et-tres-haut-debit-abonnements-et-deploiements-t1-2021.html
https://www.arcep.fr/cartes-et-donnees/nos-publications-chiffrees/observatoire-des-marches-des-communications-electroniques-en-france/marche-des-communications-electroniques-en-france-annee-2020-resultats-provisoires.html
https://www.arcep.fr/uploads/tx_gspublication/rapport-terminaux-fev2018.pdf
https://www.arcep.fr/actualites/les-communiques-de-presse/detail/n/environnement-151220.html
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AVEC LE CONFINEMENT,

LES USAGES DU NUMÉRIQUE 

SôACC£LĈRENT


